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Numerik fiir Ingenieure (H6here Mathematik IV)

Aufgabenblatt 1

Aufgabe 1
Bestimmen Sie fiir die Stiitzstellen
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das Interpolationspolynom p € IlI3 mit p(xg) = fr, & = 0,1,2,3 mittels des naiven
Ansatzes fiir die beiden Félle

Aufgabe 2

a) Welche der im folgenden gegebenen Vektoren sind linear abhéngig?
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b) Man bestimme das « € R, fiir das die folgenden Vektoren linear abhéngig sind:
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Fiir dieses « stelleman v; (j =1,2,3) jeweils als Linearkombination der anderen
Vektoren vy (k # j) dar.

Aufgabe 3
a) Man bestimme die Fldche F' des durch die Vektoren
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im R3 aufgespannten Parallelogrammes.

b) Man bestimme die Fliche D des Dreiecks im R?® mit den Eckpunkten (1,0, —1)T,
(2,3,5)T und (4,2,1)T.



¢) Man bestimme das Volumen V' des durch die Vektoren
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im R3 aufgespannten Spates.

Aufgabe 4
Gegeben ist das lineare Gleichungssystem A ax = b mit
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a) Fiir welche Werte von « und [ besitzt dieses Gleichungssystem
(i) eine eindeutige Losung, (ii) keine Losung, (iii) unendlich viele Losungen ?

b) Fiir den Fall, dass A x = b eindeutig losbar ist, gebe man die Losung in Abhéngig-
keit von den Parametern «, (5 an.

¢) Man gebe eine Losungsdarstellung fiir den Fall (iii) von unendlich vielen Losungen
an.
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